



李光耀生前图片 新华社发

新加坡国父 李光耀病逝

“作为新加坡首任总理，李先生（李光耀）将他的一生奉献给新加坡，直至他生命的最后。”新加坡总统陈庆炎3月23日说。当天凌晨3时许，新加坡前总理李光耀在新加坡中央医院病逝，享年91岁。新加坡总理公署当天发布公告说：总理李显龙以沉重的心情向全国人民告知，李光耀去世。

现代快报记者了解到，李光耀先生与江苏情缘颇深，首次到访苏州更是风趣地说：“人到了苏州就会变得聪明，一定要让孙子来苏州住几年”。

综合新华社 现代快报记者 何洁 孙佳桦 尹焱



苏州市民左彬森拍摄到的李光耀游园照片 苏州园林档案馆供图



李光耀夫妇在网师园和演员们的合影 苏州园林档案馆供图



1999年，李光耀来苏州为中央公园和雕塑《合作》剪彩 沈建国供图

一定要让孙子来住几年

江苏情缘

李光耀首次来苏州就称——人到了苏州就会变得聪明 一定要让孙子来住几年

李光耀是江苏的常客 更是苏州的常客

现代快报记者了解到，从1992年9月底第一次踏上江苏考察，选定苏州工业园区地址到2009年5月26日参加园区开发建设15周年庆祝活动，李光耀共10次访问江苏，多次专程来到苏州。

他是苏州园区的代名词

“那时李光耀在我们的心中就是园区的代名词。”听闻李光耀去世，苏州市民左彬森这样对现代快报记者感叹。左彬森曾有幸用相机记录下了李光耀和夫人游览留园的珍贵瞬间。

最近一次访苏州2009年

2009年5月26日，苏州工业园区迎来15周年庆典，李光耀再次来到苏州。据了解，这也是李光耀最近一次来苏州。李光耀说，每一次来苏州工业园区的感受都不一样，而这次所见，园区更加美丽。在庆典上，李光耀用中文发表了演讲，他表示，“我们选择苏州是正确的。”

给苏州园区打70分

在李光耀所著《李光耀回忆录》里，他说，“我给苏州工业园区的建设成绩打70分，这是个相当高的分数。那里风景宜人，总体规划给人一种很新加坡式的印象。”同时他提醒说，苏州工业园区如果没有自我创新的意识，迟早将被其他园区所取代，这也是为何他在对园区的成就作出评价时，仍留30分的空间。

李光耀的反腐经

对国家蛀虫，不仅要让其倾家荡产 还要让他们身败名裂

为了斩断腐败基因，在出任新加坡首任总理后，李光耀完善和强化法律，同时调整贪污调查局的定位。原先，贪污调查局虽是独立机构，但在调查政府官员时因为缺少权限而经常遭遇阻挠。李光耀于是把贪污调查局的权限提到最高，只向总理一人负责。李光耀规定，如果案情涉及总理本人或总理不明确表态，贪污调查局可绕过总理寻求总统的批准。另外，还有一项“有罪推定”法律条款备受关注，那就是“异常财富”可以成为指控证据，无法解释的财产就算贪污。

新加坡反腐的矛头，不仅指向“大老虎”，也对准“小苍蝇”，而且判罚同样严厉。1991年，新加坡商业事务局局长格林奈贪污罪名被判成立，判处他1.7万新元罚款和1天监禁。1天监禁，时间虽然不长，但足以让格林奈的生活变得前后两重天。据报道，曾经住在别墅里、拥有私人泳池的格林奈在被判刑后，丢了饭碗，失去了全部养老金，直至2009年仍居住在出租房里。

新加坡对国家蛀虫，不仅要让他们倾家荡产，还要让他们身败名裂。李光耀曾用“面子问题”诠释1986年的郑章远之死。郑章远是李光耀年轻时一起打天下的弟兄，李光耀提拔他担任国家发展部部长。1986年，贪污调查局怀疑郑章远在1981年和1982年分别用批地权从房地产开发商处捞取好处，总计达100万新元。就在案件调查僵持时，郑章远托人给李光耀带话，要求见李光耀一面，李光耀回复他说：“在调查结束前我不能见你，否则我将变成证人之一。”一周后，也就是同年的12月15日，郑章远自杀了，并留下一封给总理的信。郑章远的信有几句活：“过去两周我深感沮丧。我对于发生这样的事情应该承担全部责任。作为一个有尊严的东方绅士，我觉得只有用最高的惩罚来赎罪才是正确的举动。”

李光耀的经典语录

“我们称不上是有修养和文明的社会，但是我们问心无愧地朝着这个理想迈进。新加坡正逐渐成为一个更优雅的社会。如果说它是个‘保姆国家’，我会以身为保姆为荣。”——李光耀回忆录

“我们要同所有邻国建立友好关系。但是要建立实际的睦邻关系，先得把话说清楚：‘我们家里要买什么家具和要怎么做摆设，概由我们自己做主。’”

——李光耀“小国外交”的精髓在于以国家安全和利益为核心，灵活务实而富有主见，左右逢源而不依附大国。

习近平就李光耀逝世向新加坡总统陈庆炎致唁电：李光耀是中新关系的奠基人开拓者

国家主席习近平23日就新加坡前总理李光耀不幸逝世向新加坡总统陈庆炎致唁电。习近平代表中国政府和人民并以个人的名义，对李光耀逝世表示深切的哀悼，向李光耀的亲属表示诚挚的慰问。习近平在唁电中表示，李光耀先生是新加坡共和国的缔造者，也是广受国际社会尊

重的战略家和政治家。李光耀先生是中国人民的老朋友，是中新关系的奠基人、开拓者、推动者。李光耀先生同中国老一辈领导人共同确立了中新关系发展方向，为增进两国人民友谊、开拓两国合作作出了重要贡献。李光耀先生的逝世，是新加坡人民的损失，也是国际社会的损失。

李克强就李光耀逝世向新加坡总理李显龙致唁电：李光耀先生的贡献必将载入史册

国务院总理李克强23日就新加坡前总理李光耀不幸逝世向新加坡总理李显龙致唁电。李克强代表中国政府和人民并以个人的名义，向新加坡政府和人民表示沉痛哀悼，向李显龙及家人致以深切慰问。李克强在唁电中表示，李光耀先生和中国老一

辈领导人共同推开了中新友好合作大门，他为中新关系和中国改革开放作出的贡献必将载入史册。李光耀先生是世界公认的战略家和政治家，是新加坡的开国之父和发展之父，也是东盟的创建者之一，他为本地地区的和平与发展作出了重要贡献。

潘基文称李光耀是“亚洲传奇”

联合国秘书长潘基文对李光耀的去世表示“深深的哀痛”，他称李光耀为“亚洲的一个传奇人物”，认为他将以最激动人心的

亚洲领导人之一被世人所怀念。美国总统奥巴马称李光耀是一个“有远见的人”，李光耀将被后世纪念。

李光耀给新加坡留下了什么？

作为新加坡开国之父，李光耀为新加坡的社会发展和经济繁荣作出了重要贡献。今年是新加坡建国50周年。在这50年里，李光耀长期执政新加坡。在他执政期间，新加坡创造了在一代人时间里变身发达国家的奇迹。从1960年人均国内生产总值仅400多美元，到1991年超过1.4万美元，再到2013年的5.5万美元，不断跨越发展，全球竞争力名列前茅。

这些只是可量化的指标。在一代人的时间里，新加坡从贫穷走向富裕，从脆弱走向稳定，从腐败走向廉洁，从人情关系社会走向全面法治社会，从“地图上的一个点”发展成有重要地区乃至国际影响力的国家。诚然，这一奇迹绝非一人之功，本身亦非十全十美。但作为新加坡奇迹的“总设计师”，李光耀功不可没。

李光耀 一生重要时间点

1923年9月16日：出生于新加坡。当时，新加坡是英国殖民地。1942年至1945年：就读于新加坡莱佛士学院。因日军占领新加坡，李光耀被迫中断学业。1946年：前往英国，先后在剑桥大学菲茨威廉学院和中殿律师学院深造，并为自己取英文名“哈里”。

1954年：参与创建新加坡人民行动党并任秘书长。1959年：人民行动党在大选中以压倒多数获胜后，李光耀出任新加坡自治政府首任总理。1963年9月：新加坡同马来西亚、沙捞越和沙巴组成马来西亚联邦，李光耀继续任新加坡总理。1965年8月：新加坡脱离马来西亚联邦，成立共和国。1968年、1976年、1980年：在李光耀的领导下，执政党在国会选举中赢得全部席位。

1990年：辞去总理职务，此后留任国务资政和内阁资政至2011年5月。2004年：其子李显龙出任新加坡总理。2015年2月5日：因感染严重肺炎在新加坡中央医院住院治疗。2015年3月23日：在新加坡中央医院病逝，享年91岁。

后事安排

李光耀逝世后，政府宣布新加坡进入七天的国家哀悼，全国及海外各新加坡主要机构的建筑降半旗志哀。国葬的时间安排在3月29日，周日。

市民偶遇李光耀拍下珍贵影像

1994年5月，李光耀和夫人一起来到了留园。据当时的知情人介绍，这次出游并不在计划之中，而是一次“临时起意”的观赏之旅。巧合的是，这段影像被一位苏州市民用相机记录下来。

酷爱摄影的左彬森就是这位幸运的记录者。“那时李光耀在我们的心中就是园区的代名词。”回忆起那天，左彬森依然难以抑制内心的激动。左彬森称，当天阳光明媚，春暖花开，他一时兴起想去留园拍拍照。左彬森

说，当天上午10点多，留园里全是游客，起初并没有人发现有领导也在逛园子，不过渐渐地有人认出了李光耀，人群开始慢慢合拢。一路从荷花厅到楠木厅，最后跟到了冠云峰，附近并没有警卫人员限制，许多市民都围上去合影，聚集了近200人。“李光耀和夫人都非常的随和，笑着和大家打招呼。我的那张照片就是在冠云峰附近拍的。”左彬森拍下的照片如今被收藏在苏州园林档案馆内。

李光耀对献花小姑娘亲切微笑

1992年，时任新加坡内阁资政的李光耀先生及夫人首次到苏州考察访问，刚上小学四年级的朱文婷为他献上了一束鲜花。23年过去了，朱文婷对此事记忆犹新，她告诉现代快报记者，当天，她和其他几名献花的小伙伴早早来到竹辉饭店，为举行欢迎晚宴进行准备。“当嘉宾们步入酒店时，我手捧鲜花来到李光耀先生面前，郑重地行了少先队队礼并送上鲜花。”朱文婷说，当

时李光耀先生虽舟车劳顿，但接过鲜花后，不忘对着她亲切微笑，给她留下了深刻的印象。“当时我对李光耀先生并不了解，但23年过去了，我从不同的渠道渐渐了解了新加坡模式。”朱文婷说，她亲眼见证了苏州工业园区从一片农田变身成为一颗璀璨明珠，并带动其周边地区产业飞速发展，也为曾与这样一位卓越的政治家有过短暂交集而感到骄傲。

近身服务人员称李光耀很亲和

1994年，中国和新加坡合作的苏州工业园区正式成立。在竹辉饭店，当年24岁的马克强作为一名服务员，有幸和李光耀有过一面之缘。昨天下午，记者联系上了已在国外定居的马克强，他回忆称，李光耀来苏州经常住竹辉饭店，是因为当时饭店请的是新加坡管理团队，让他感到很亲切。当时，他凭着过硬的服务水平在通过层层政审后，才能近身为中外

高层领导人服务。“当时我们特意将李光耀准备了一道新加坡咖喱鸡。”马克强说，李光耀品尝后感到非常惊讶，点评是正宗的新加坡菜，他能在苏州吃到很惊喜，也很满意。另外，当时也上了几道苏帮菜，李光耀也很感兴趣，应该对他的胃口。

马克强回忆称，李光耀看上去很随和，没有高高在上的感觉，让他觉得很亲和。